

坐落于“桐城派故里”的百年名校安徽省桐城中学，自建校以来，培养了数以万计报效国家的优秀学生，有着“人才的摇篮”的美誉。这所凝聚百年日月光辉的名校，为何能让优秀人才层出不穷？现在的教育和之前相比又有何变化？近日，30多名本报学生记者走进桐中，探寻在这片深厚的人文沃土中，桐中开垦出的教育新天地。

桐城百年名校行

□主办单位 安徽青年报社
共青团桐城市委员会
桐城市关心下一代工作委员会

参与学校 桐城市实验小学
桐城市北街小学
桐城市东关小学
桐城市文昌小学
桐城市同安小学
桐城市龙腾小学
桐城市新安中心小学

黄世凤 陈静
学生记者 姚巍 崔梓旭 古懿凡
江秉谦 添宇 罗昊
段安航 李海瑶 鞠恪谦等

这个校园不一般

“终于来到我梦想的高中了！”“快看啊！好气派的大门……”活动当天，学生记者一进门就看见桐中创始人吴汝纶大师所题的四个大字——勉成国器，当得知这既是桐中的校训，也是对所有学子的勉励时，一开始还活跃的学生记者立马拿起手中的笔想记录下这四个字。进入校园，校团委副书记张泓带领大家参观了校园，“之前只听说过桐中，总想着有机会来参观一次，没想到这么快就梦想变成了现实。”看着草木葱茏、清幽典雅的校园有学生记者这样说。来到院士长廊，张阿姨为大家介绍了毕业于桐中的10位院士，“他们在各自的研究领域取得的不朽功绩令人敬佩，是我们小学生学习的楷模。”学生记者添宇为桐中培养出的优秀人才点赞。

随后，学生记者们随张阿姨参观了桐溪壩、半山阁、渡江战役二野司令部旧址、吴汝纶纪念馆等人文景观，大家在景观中见历史、学红色文化。“都说桐中文化底蕴深厚，今天的参观让我百闻不如一见，如果有幸来这里上学简直太‘赞’了。”学生记者鞠恪谦这样说。

变与不变

学生记者边走边听张阿姨深入浅出地讲解，对桐中的历史以及发展现状有了大概的了解。得知张阿姨以前就是桐中毕业的，学生记者李海瑶打开了话匣子：“阿姨，能说说您上学时桐中是什么样子的？”“我以前的课堂上可没有希沃白板一体机，也没有这么漂亮的课桌椅，更没有两人间的宿舍。”

“那您觉得学校最大的变化是什么呢？”张阿姨刚回答完，吴漾漾就赶紧抛出了这个问题。“目前学校的现代化教学设备利用率越来越高，校园环境也更加美观，校史馆和吴汝纶纪念馆的开设，让学生们能实地参观……”张阿姨说了这么多变化，但她更强调：“近年来桐中变化虽大，但不变的是桐城中学‘勉成国器’的校训精神和吴汝纶先生的办学思想。”听到这学生记者们明白了桐中能成为百年名校的关键所在。

立下小目标

参观完校园，学生记者来到了桐中的会议室，观看了桐中震撼的宣传片，聆听了与会领导们的精彩分享，桐中副校长葛志详细介绍了桐中办学理念和历史发展进程，桐城市关工委常务副主任汪启勤对学生们提出了殷切期望。

最后，到了学生记者最为期盼的环节——向与会领导们提问。“请问桐中的学生生活都发生什么变化？请问学校近年来取得了哪些成绩？”“您有什么想对我们小学生说的吗？”……学生们踊跃提问，参会人员一一解答，整个会场的气氛高潮迭起。“桐中现在不仅看重学生

的学业成绩，我们还经常开展体育节、艺术节、科技节等丰富多彩的活动，丰富学生的课余生活，培养学生的核心素养……”听完领导们的介绍，学生记者们纷纷在心中立下了要好好学习，考上桐中的小目标。

共青团桐城市委副书记 吴 群：本次活动，学生们通过看、听、访，感受百年名校桐城中学的魅力，更多地了解了家乡文化，同时厚植了爱家乡、爱祖国的情怀。梦想的种子已悄悄扎根，相信定能开出美丽的花朵。

桐城市关心下一代工作委员会常务副主任 汪启勤：学生通过参观和采访，深入了解了桐城中学的历史和发展，感受桐城文化的魅力，感受家乡教育的新变化，开阔了视野、增长了见闻，让学生们在畅想美好未来中争做时代新人。

认真听讲解的同学们

认真记笔记

学生记者在座谈会上提问